

用愛心來做事 用感恩的心來做人

日餐一孝 徐萱芸

我最感恩的人是我的父親，我很感謝他，因為一個大男人居然要兼職照顧我和哥哥，我們常做錯事，他卻從不曾放棄我們。雖然每次都會很生氣想把我們趕出去，但他從不曾這麼做過。

有一年的暑假，我跟爸爸吵架吵得很凶，快一個半月沒有回家，爸爸一直想辦法叫人幫忙找，後來在我工作的地方被爸爸找到。他很生氣的問我說：「為什麼你都不接我電話，也不回家？」後來爸爸要我辭掉工作跟他回家，回到家後，他並沒有罵我，也沒有打我，反而好聲好氣地說：「你一定也累了，洗完澡後，快點去休息吧！」這件事讓我體認到：只有父母會永遠陪在我們身邊，即使我們有多不乖，他們也不會輕易放棄我們。

我的父親為了孩子，每天辛苦地上班，只為了讓我們生活過得不比其他孩子差，雖然我跟爸爸不像很多家庭一樣，兩人可以如好友般常聊天，但他為了我們，犧牲青春、睡眠，真的非常辛苦，試問有哪個父親能和我的爸爸比？

我很慶幸，爸爸從不曾去下我們，即使我們讓他有多難過、多心痛。現在我們長大了，是該孝順並讓他過好的日子時候，他可以不用再為我們操心。我心中的肺腑之言：爸爸對不起！過去不乖，常常讓你生氣、擔心、難過，感謝您多年來的養育之恩與無論在什麼情況下，都不會放棄我們。以後我會努力成為您理想中的乖女兒。

我的夢想 週資二忠-賴雅芳

記得小時候剛踏入國小校門，看到操場上有穿運動服的學生在賽跑，那種爭相追逐超越競爭者的姿態，頓時讓我心中升起莫名的快感，覺得自己跑得不慢，希望能以第一名之姿跑到終點，然後衝破那終點線，這是我第一個夢想——我要當第一名的跑者！

後來如願進入田徑隊，我確實跑得很快，但學業分數卻掉得更快，老師說國文要融會、數學要貫通，腦筋動得快比跑得快來的重要！就這樣，我離操場上的終點線越來越遙遠，接著退出了田徑，夢想就像泡沫般消失了。

後來出了社會進入職場，不管到哪間公司上班，我都很珍惜，並且認真、認份地工作著，隨著年齡的增長，看著辦公室裡有經理及各階層的主管，讓我很羨慕並且也很佩服他們的工作能力，此時心中又萌生了小小的夢想——我要當公司主管！我努力地工作，日以繼夜地加班，儘管如此，終究還是敵不過一張王牌——大學學歷。但我不想放棄，小的時候我衝到終點線，再來我不想空跑，我發現當主管得要有個聰明的腦袋，完成夢想要有方法，而不是成天只夢只想。

與其想不如馬上做，我回到了校園半工半讀，現在我是個高二的學生了，雖然年紀有點大，但我相信只要選活著凡事都不嫌晚。在校方的鼓勵、老師的諄諄教誨下，發現原來知識是那樣無垠，漸漸地眼界變得更加寬廣，智慧在不知不覺中增長，所以我的夢想又改變了——我想當大學生！別人能、我也能，只要我的毅力與堅持還在，儘管對別人來說，當個大學生並不算什麼，但這就是我的夢想，在我完成學業後，我還要再去完成人生更多的夢想。

所謂「千里之行始於足下」，得從第一步開始走，才知道自己能走多遠，現在的我，並沒有忘記小時候的夢想，還是以操場上的終點線為目標，不斷地努力迎風飛揚地往自己的夢想衝刺。

如何養成良好的健康習慣 夜觀二忠 高雅純

現代生活中許多打著有機、養生、健康的名號，層出不窮地開業在商場上，表示現代人愈來愈注重自我保健、良好飲食習慣及健康窈窕的體態。

健康是一輩子的大事，做任何事情都必須擁有健康的身體，當然養成良好的健康習慣，才能長久擁有健康。那麼如何養成健康的良好習慣呢？我們都知道基本就從飲食開始，少油、少鹽、少量多餐；多吃綠色蔬菜、多吃水果、多補充平常不易攝取的營養，身體才能均衡吸收、均衡成長。

一天找出至少半小時的空檔做運動，最好是能讓自己汗流浹背、氣喘如牛！小時候的我常因參加田徑隊，所以每天都必須運動來鍛鍊體能，日積月累，我的體適能是班上第一名，運動也讓我平常生病、能比別人多提一點重物。所以做事動奮努力，永遠比別人多做一些事、多走一圈、多辛苦一點，這都有益無害，是讓自己更健康的簡單方式！

健康習慣廣義而言：是一個人的個性、品德、衛生、教養的總和，故最好的維持方式就是多聽、多讀、多學習，便能有智慧培養良好的品格，進而促成良好的健康習慣。

夜設三忠 游孟韓

最感恩的人是我的爸爸，他不是我的親生父親，而是我的繼父，雖然法定關係是如此疏遠，但從小到大，他對我無微不至地照顧，就好像親生女兒一樣，擔心我生病，擔心我情緒不好，甚至怕我餓、怕我冷，怕我睡不好。更擔心我在外面被欺負而受委屈。其實，從小開始，我就很獨立，一直都能照顧好自己，只因雖然有媽媽同住，卻幾乎都是一個人在家，因為她必須上大夜班養家，所以我們每天只能相處一小時，過著她下班我上學、我放學她上班的日子，所以我們母女長期處於相見甚少的狀態下，日復一日。

直到國小四年級，母親嫁給繼父，很快地改口叫叔叔為爸爸，我們母女也搬家，從冷清的客廳，變成有父母親，還有一個繼父的兒子。看似為完整的家，但對我來說，卻打從心裡排斥這難以接受的新環境。

從那開始，因年輕不懂事，讓我的成長期與叛逆期，無限延長與坎坷，翹家、曠課、退學，耽誤了我學習的菁華時期，學校一間一間地換，也一間一間地被退，我的母親因為如此，跟我吵得更凶，而我更肆無忌憚地叛逆下去。直到出社會，受了很多挫折、傷痛，才知道我一直排斥的親人卻是我最能可貴的資產，因為他們才是真正關心、守護我的人。但在這段慘綠歲月裡，他們被我傷透心，而和我無血緣關係的他卻不離不棄，一直默默支持著我，讓我真正明白：他用無私的愛灌溉著我，感化我，讓我品嚐到成熟長大的箇中滋味。

歐洲幻想曲

日資二忠-戴宜萱

陽光反射 兩水凝結霧氣
照耀在梵蒂岡的肅穆手間
比利時巧克力 是甜蜜的下午茶
法國紅酒 義大利特產的Pizza
微醺的醉意 翻過庇里牛斯山
英國大茶鐘款響午夜十二點的魔法
每一下都充滿了驚奇
走著威尼斯的船在波濤的運河移動著
聆聽丹麥人魚從雲端飄下來的歌聲
猶憶希臘神廟的磅 戰役
仰望天空 芬蘭的聖誕老人駕著馴鹿奔騰於空中
輕巧的走在原野上 誰在石頂上 傳來海上推京人的號角聲
泡在冰島的溫泉 誰在石頂上 傳來海上推京人的號角聲
愉悅的奔跑 尋找森林裡的挪威神祕貓
開始跳起了熱情奔放的佛朗明哥舞
站立於阿爾卑斯山白雪間
耳邊傳來英國大茶鐘午夜十二點最後一個聲響



借境練心

週資二忠 吳欣媞

生活中境界無所不在，當遇到境界時，我們該以什麼樣的心境與角度去面對？我們常因外在的因素改變自己的情緒甚至是性格，身處順境時心曠神怡、神采飛揚；身處逆境時怨天尤人、自怨自艾，這種現象看來似乎人之常情，但其實是順境抑或是逆境都由自己心境來做決定。

曾經聽過一個故事，日本江戶時代的白隱禪師，曾被鄰女誣陷，說她因與禪師私通而懷孕，所以鄉里的人都對禪師不諒解。禪師聽到這樣的話後，只是淡淡地說：「是這樣的嗎？」而不作任何解釋。當小孩出生後，禪師也負起撫養的責任。日後鄰女良心發現，承認自己冤枉了禪師，禪師聽到後，仍是淡淡地說：「是這樣的嗎？」白隱禪師在面對誹謗時，不為所動亦不做任何解釋，他不因鄰女的誣陷而憤怒生氣，反而以慈悲之心來幫助鄰女撫養這小孩，不僅因此做了一件好事，最後還感動了這位鄰女對禪師懺悔而讓事情真相大白。對於一件外人看來是不好的事，用不同的心境去面對，得到的結果就會不一樣。

做錯事被人責罵時，或許心情會非常不好，但換個角度，若不是因為受到責罵，我們又怎麼知道自己犯了錯；別人把不屬於自己份內的工作丟給自己時，或許會心生不悅，但換個角度，卻可以從中學學習更多事物；讀書或許非常辛苦，卻可以讓人知書達禮；生病時身體會遭受病痛折磨，但經歷病痛後會更加珍惜生命。古云：「不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香」，身處逆境憂患中，才會更加堅強，經過艱苦磨練，方能綻放美麗的花朵。

借境練心，藉著外在的境界訓練自己的心性，學習如何面對千變萬化的社會現象，讓心安定沈穩，不受外在誘惑而迷失，不因外在變化而隨之起舞，做自己心的主人。

<逆轉人生>觀後感

夜資二忠李玉香

「逆轉人生」是一部真人真事改編的法國片，家財萬貫的富翁——菲利普與有前科的黑人混混——德里斯，背景天差地遠的兩人，踏上不可思議的瘋狂之旅。菲利普在一次的跳傘意外導致終身癱瘓，需雇用看護來幫他打點生活，而他萬中選一的人竟然是來自郊區且有前科的德里斯。菲利普的親友跟他說德里斯是個邊緣人，沒有憐憫心。但這正是菲利普最想要的，因為沒有把菲利普當殘疾人士看待，反而把他視為普通人，德里斯打亂菲利普原本規律的生活：德里斯常常遺忘菲利普癱瘓這件事，電話響了，遞手機給他，忘了他根本無法自己拿著手機講話，後來，還幽默地跟他開玩笑說：「沒有手就沒有巧克力。」此外，德里斯也不願意把他放在復康巴士上，反而開著跑車載他到處兜風。當他因為恐懼而呼吸急促時，讓他抽菸暫時忘卻苦痛，並享有生理上的抒發，又改變他原本無趣制式的生日派對，變成歡樂的舞會，更鼓勵他與交往許久的筆友

約會，享受正常的愛情生活。菲利普也讓德里斯體驗以往沒嘗試過的生活，看舞台劇、搭私人飛機、跳傘，還帶他看畫展，因此意外發掘他的繪畫天份，並幫他把畫賣出去，得到一筆意外且豐厚的收入。他們相輔相成，主僕之間產生真友誼，但因為德里斯家發生變故，必須離開菲利普。菲利普後來應徵的看護，沒有一個令他滿意，菲利普的管家在不得已的情況之下，打電話給德里斯，並告知菲利普的現況不是很好，德里斯回來了，他一如往常樂觀熱情又幽默，再次把歡樂帶給菲利普，兩個靈魂相互碰撞，打破了貧富與種族隔閡，交出無堅不摧的另類友情。

社會鮮少出現這樣類似的情景，人們常主觀地在第一時間就以偏概全地否定一個人，好比我們看到一個不修邊幅又刺青的人，就認定他一定又驕又懶不務正業，說不定他是月入數十萬的藝術家青師啊，或者我們知道這個人剛從監獄出來，就先入為主認定他一定是個十惡不赦的大壞蛋，說不定他是因為義氣相挺替人頂罪的代罪羔羊。一開始就預設立場，怎麼會有讓人刮目相看的驚喜，或許這個人就是我們人生的伯樂，創造生命轉捩點的通常都是我們意想不到的事。每個人都需要朋友，一生中，朋友真心的能有幾個，在我們身邊來去的人甚多，在我們抱怨沒有真心的朋友的時候，捫心自問你對別人付出了多少，我常常覺得人跟人相處就像照鏡子，你喜歡這個人，這個人也不會討厭你，你不順眼他，他看你也會有問題。朋友就是這樣，一來一往之間潛移默化，會發展出特殊的相處模式，有時候我們在幫助朋友的時候，其實也在無形中幫到了自己。人生中最不可缺的，是友情，有人說：「在家靠父母，出外靠朋友。」能遇到一個真心的知己，是不可多得的事，友誼不分貧富、種族、實踐，只要一顆真誠真摯的心，如果我們可以拋去偏見和別人的異樣眼光，或許我們也能有一段令人咋舌的奇遇呢！

責任

夜觀二忠-林楷雯

責任是生活中，每個人必須具備的且應達成的。學校裡努力學習，這是責任。在家裡幫父母做家務事，這是責任。出門在外，為社會服務，這是責任。任何人的生命、人生裡，都有自己不可推卸的責任。不論你扮演的是什麼樣的角色，除了對自己負責也要對別人負責，每個角色都有應肩負的責任。責任是重如泰山的承諾！它推動一代又一代的人在各自崗位奉獻著。有句話說：「如果社會上沒有了責任，高樓大廈在微風中就會輕易動搖。對自己負責，責任是嚴格的教官；對別人負責，責任是生命財產的保證！」所以讓我不禁想分享一則責任的小故事：曾經有位公車司機行車中突發心臟病，在生命的最後

一分鐘裡，他把車緩緩停駛在路邊，並用生命最後的力氣拉下手煞車；把車門打開，讓乘客安全的下車；車子熄了火，確保公車、乘客和行人的安全。他做完了這三件事，安詳地在方向盤上停止了呼吸。

這樣令人欽佩感動的故事，也讓我默默在心中許下了一個承諾：我要凡事盡力而為，每天任何一件事都要視為不可輕忽的責任，它們也是生命中必須勇敢面對的課題。完成了責任，會使生命更美好、燦爛且精彩！人能夠在生命的最後一刻盡忠職守地把責任背負在身上，這是多麼偉大的情操與能耐啊！所以我們應該把責任放在心上，為別人多用一點心、多一點責任，社會也就更溫暖、美好！

我最難忘的一句話

週資二忠 簡盛偉

你嘗過失敗的滋味嗎？如果有，那你是一蹶不振？還是勇於面對挫折，拾回動力重新再戰？要是她沒說出那番話，我可能會陷入漫長的憂鬱情緒，逃避現實，不求進取。

我至今所做的最大決定，無庸置疑，就屬休學。當年我就讀職校工科，由於志趣不合，在家人與朋友的支持下，我決意重考！希望能考取一心嚮往的建國中學。有了確切的目標，就有動力向前，朋友們為我收集歷屆考題、教材和教導我不懂的題目，而家人也為我準備良好的讀書環境，在他們的鼓勵中，我感到勝券在握，對考試結果沒有一絲疑慮！那天，我收到了成績單，而我失敗了。

這件事使我性情大變，殘酷的事實終究逃不掉，我失去當時重考的那份勇氣與毅力，對世間的萬物感到絕望，對任何事情都不感興趣，直到她對我說出了那句話：「把成功設想成填充一個盒子，你有兩種方法使盒子填滿的更快。更努力的填滿它，亦或換一個小盒子試試！」我失敗了嗎？不！只是需要轉換方式，便可達成它！她的話，讓我洋溢著一種「堅持下去」的力量，抱持著希望，走向那充滿光明未知的人生旅程。

一句感恩 一份溫暖